公共管理硕士专业学位授权点建设年度报告
（2020年）

1、 学位授权点基本情况
山西大学 2003 年获准成为全国第二批公共管理硕士（MPA）试点招生单位，2004 年获得授权点独立招生，在 2012 年国务院 MPA 教学合格评估中评估分数为 89 分（当批次评估院校第二名）,2018 年教育部委托组织的全国首次专业学位水平评估结果为 B-（山西省专业学位中唯一的 B-以上结果）。授权点依托政治学一级博士点、政治学博士后流动站、省重点扶持学科行政管理、省人文社科重点研究基地“城乡治理研究中心”的优势与特点，现每年毕业生规模约在200人以上，是广大在职干部提高学历水平的有效路径，为山西政府部门及非政府公共机构培养从事公共管理、公共事务和公共政策研究分析等方面的高层次应用型、复合型公共管理专门人才。充分体现了 MPA 教育“服务山西，培养高素质公共管理人才”的办学宗旨与培养目标。 
（1） 培养特色
立足资源地区，培养方向主要有资源政治与城乡治理、公共政策与政府改革、民生政治与政治发展三个研究方向，特色较为鲜明。
	MPA 研究方向
	主要研究领域、特色及优势

	资源政治与城乡治理
	依托省人文社科重点研究基地“城乡治理研究中心”、国家社科基金重点项目产权视角下资源型地区政治生态的优化机理研究、“长时段理论”视阈下资源型地区政治生态的构成及优化研究，立足山西资源地区，致力于探索“资源政治学”、“城乡统筹一体化”、“乡村振兴” 围绕“资源”、“城乡统筹”作“政治”思考，具有从政治学视角分析资源开发与利益分配过程中政府企业乡村等不同主体间政治关系、城乡统筹中多主体作用、乡村振兴战略等研究特色。

	公共政策与政府改革
	依托省重点扶持学科行政管理、教育部人文社会基地重大项目，围绕资源型地区经济社会转型、省综改示范区建设、国家标准化综合改革试点省建设等，研究政府“放管服”职能转变、审批管理流程再造、政府监管等政府改革与相关公共政策制定、评估。 

	民生政治与政治发展

	依托学院政治学教研室、社会保障教研室，重点研究山西资源型地区“民生政治”的采煤沉陷区治理、环境污染治理、养老保障等。



（2） 师资队伍
为适应MPA 教育特点，保障教学质量，建立了一支“专职教师为主、校外实践导师为辅”的师资队伍。 
专职教师为主：专职教师由政治学一级学科骨干教师组成，目前有专职教师50人，其中教授14人、副教授 24人，拥有博士学位占比 85.7%。三个研究方向教师团队，在方向带头人带领下，拥有较为丰富的教学经验和较高的学术造诣。 
实践导师为辅：聘请 22 名具有丰富管理经验的党政领导为实践导师（校外兼职导师），全程参与 MPA 教学计划的讨论、专题学术讲座、指导学位论文等培养工作。
（三）科学研究、
近五年承担国家社科基金项目 12 项、教育部人文社科重点研究基地重大项目 7 项、中央及其他部门基金7项，总项目达 129项、经费达 557余万元，出版专著 38 部，发表论文 251篇（其中一 A 近 14 篇，高区特级2篇）；积极为中央和地方政府决策提供咨政报告，获得过民政部基层政权社区建设司、原省委书记以及各省厅单位批示；多名教师多次参加省纪委腐败惩防体系建设课题组、省公务员和省直单位的招考命题工作等。 
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（四）教学科研支撑条件
依托政治与公共管理学院、山西省人文社科重点研究基地“城乡治理研究中心”、政治学博士后科研流动站3个省部级平台，实践创新基地20余个、博士工作站暨协同创新基地50余个，提供良好教学科研支撑。

二、2020年建设取得的成绩
（1） 研究生招生
为保障生源质量：①与山西省人社厅、太原市公务员局等合作进行招生宣传；②与山西省税务局、省公安厅、太原卫星发射中心等单位进行招生合作，通过单位下发文件鼓励在职人员报考，并给以请假、学费报销等条件支持；③ 通过全国 MPA 教指委网站、山西大学网站等平台进行宣传。 
近三年，报考人数逐年攀升，2020年报考人数达到3200余人，达线人数超过500名，连续多年报考人数与达国家线人数都居全校第一，目前我院在校MPA学生约为630余人。生源结构特征主要为：①生源主要来自山西省 11 个地级市的政府部门和事业单位；②年龄趋于年轻化，2020级MPA 研究生 90 后占到 80%；③约 15%为 985、211 院校，约 12%为山西大学，生源质量较好。  

（二）导师队伍。
（1）严格导师遴选、培训与惩戒，提高导师指导水平  校内导师遴选依据《山西大学硕士研究生指导教师管理条例》，严格师德师风一票否决、博士副教授职称、近五年发表论文 3 篇 CSSCI（含 1 篇一 B） 与主持省部级以上 2 万元以上的课题项目等要求；校外导师遴选依据《山西大学专业学位研究生校外兼职导师选聘办法》，严格师德师风一票否决、65 周岁以下且 10 年以上公共管理经验，满足高级职称或正处级别以上、高级专业资质且有较高业务水平和突出工作业绩、公共管理领域具有较高声誉三条件之一等要求。2020年新增MPA硕士生导师2名。
（2）积极参加全国MPA 教指委组织的培训 
2020年参加全国教指委组织的MPA 院长工作会议、参加课程培训10 余次，拓展视野，提高教学与管理能力。 
（3） 培养质量
在2020年疫情情况下，所有课程如期开课，采用钉钉、企业微信等保障正常教学工作的进行，严格考勤，规范作业论文等。
严格培养质量，通过课程学习与论文开题的中期考察、论文预答辩、学术不端行为检测、匿名评审、论文答辩、学位分委员会审议，对 MPA 研究生进行分流淘汰，去年MPA毕业118名学生，延迟毕业8名。
（4） 制度建设
（1）社会实践制度与经费保障 
《山西大学公共管理硕士（MPA）研究生专业实践教学实施方案》就社会实践的内容、考核等进行了详细规定，其中规定专业实践共计 6 学分。 
（2）社会实践基地及考核 
MPA 研究生社会实践以在本单位本岗位个人实践为主的形式进行；注重社会实践考核，学生填写《专业实践备案表》，并在论文预答辩环节由学院组织答辩小组对学生专业实践活动进行评议，审定合格后，学生获得相应的 6 个学分。
三、学位点建设存在的问题
（一）师生配比情况失衡，目前担任MPA指导教师的导师共计22名，而我院的每一级的MPA学生数都维持在210人左右，尤其在开题、预答辩等答辩过程中，导师负担极重，所带学生过多也无法保障学生的培养质量。
（二）制度与硬件与目前的学生工作以及规模相冲突，现在MPA采取集中授课的方式，与同学在职的工作性质相冲突，且学院现有的教室设施等无法保障目前学生的规模授课，只能采取分批授课，极大加重了老师的负担。
四、2021年学位授权点建设计划
（一）严格按照学校《硕士研究生指导教师管理条例》、《专业学位研究生校外兼职导师选聘办法》，通过以下三个途径增补校内外导师：（1）鼓励支持新晋升的副教授申报 MPA 导师；（2）结合政治学一级学科博士点建设，一方面鼓励原副教授申报 MPA 校内导师，另一方面支持青年教师发展。（3）2021年拟增加指导教师5-6名。 
（二）提高教师授课水平和增强导师指导 MPA 研究生论文质量的能力：（1）在前期组织授课教师参加全国教指委课程师资培训基础上，继续支持授课教师都必须参加全国教指委组织的相关课程培训。（2）充分发挥教研室作用，一方面定期开展公共管理教学、案例教学研讨会，提高教学和论文指导水平；另一方面发挥现有导师与授课老师“一对一、帮传带”，促进新聘导师与授课教师融入MPA 师资队伍。
[bookmark: _GoBack]（三）加大学生参与科研项目力度，提高学生论文质量：（1）实行 MPA 研究生 9 月入学选导师；（2）鼓励导师与 MPA 研究生共同申报横向、纵向项目，实现导师理论优势与 MPA 研究生工作实践优势的结合，原则上要求学生全部参与导师课题中；（3）毕业论文的选题结合本职工作与导师课题进行，在校内外导师共同指导下完成论文，三年内争取五篇以上学位论文入选全国教指委优秀专业硕士学位论文。 
（四）着重案例库建设与案例教学，提高教学互动与学生实践能力在已有 7 篇案例入选中国专业学位教学案例库、1 名教师成为中国专业学位教学案例中心评审专家、承担一项校级专业学位研究生课程案例库建设项目基础上，三年内争取新进导师和授课教师每人一篇案例入选中国专业学位教学案例库，并出版《地方治理与社会保障案例库》著作一部。 在案例教学上，①选派导师与授课教师参加全国 MPA 教指委案例教学培训；②将现有 7 篇案例融入课程进行案例教学；③通过学生参与导师科研项目、联合申报项目，把最新科研成果应用到课堂案例教学中；④核心课程成绩七三制（70%笔试分数、30%案例讨论分数），鼓励学生积极参与案例教学的学习互动。 
（五）强化学生学术道德教育，规范学术道德与学术规范在学校从 2016 级研究生开始增设研究生《学术道德与学术规范》网络课程（计 1 学分）基础上，强化学生学术道德教育：①继续按照学校《学术道德与学术规范》课程要求，组织学生网上学习与考试，并计入学分；②增设《专业学位研究生论文写作》选修课程，从学术道德规范、学位论文撰写体例等方面授课，提高学术道德意识和水平、掌握科学撰写学位论文的方法；③严格按照《山西大学研究生学位论文检测及处理暂行办法》，论文学术不端行为检测：首次检测“总文字复制比”在 30%（含）和 70%以下，或“去除引用文献复制比”10%以上者，需学位申请人对论文进行全面修改，学位评定委员会办公室不受理当次学位申请；首次检测“总文字复制比”在 70%（含）以上者，取消学位申请资格；④继续实行论文匿名评审，督促导师和学生提高论文质量，匿名评审不通过直接推迟半年答辩。 
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